

移民署讓新移民築居成家



身為移民署臺中市第一服務站的移民輔導人員，每個月最期待的，莫過於每月第3週星期五所舉辦的「新移民家庭教育宣導」課程。結合法令宣導與生活輔導，由專業老師帶領新移民夫妻，透過遊戲帶領、體驗的方式，讓初到我國的新移民，新婚燕爾的夫妻們，學習互敬互愛，相處之道。這次特別邀請臺中市家庭教育中心的劉默君老師，透過「竹筷疊屋-築居成家」遊戲，為新移民姊妹及其家屬講授美滿家庭的建立之道。

文圖 / 臺中市第一服務站社工 武嫻姣

新 移民和配偶一起以竹筷打造住屋，有的人喜歡透天房子，有的人喜歡住公寓，他們露出天真燦爛的笑容，吐露心中的夢想，一位剛嫁來我國的越南配偶黎小姐說：「我家前面要有大院子，讓我可以種菜，後面的樓房要有四層樓，要跟爸爸媽媽，老公，小叔小嬸一起住在後面的大房子裡。」在以竹筷建構房子的時間中，有的夫妻會你一根，我一根，一來一往，同心協力將筷子交疊上去，共同建築出一座漂亮的、屬於兩人的作品；有的夫妻則是先生小心翼翼計算每個細節，仔細的疊好每根竹筷，太太負責監工，在旁邊幫先生看角度，順便加油打氣，這也是另類的合作模式。從這樣合作的過程中見微知著，可以看出不同新移民家庭的夫妻相處之道。



新移民家庭從築居成家活動的樂趣中體驗到築出來的是「枷鎖」還是「家所」，就靠兩人的經營互動。



默君老師提醒學員，再漂亮的竹筷房子，稍微碰撞到，就會破壞了原本的形狀，甚至是倒塌。婚姻也是一樣，甜蜜的夫妻相處中，日夜磨合總會有許多「家庭經營」與「家人相處」的功課需要學習。這些「功課」並非只有言語較不互通、一方從異鄉來到人生地不熟的地方生活的新移民夫妻才有，而是任何的夫妻配偶甚至家人之間，都會面臨的課題，夫妻如何互相傾聽及觀察對方肢體語言，彼此包容、理解、體諒，才是維繫婚姻的關鍵。

在新移民家庭教育課程中，藉由「竹筷疊屋-築居成家」的活動，讓在場的新移民夫妻體驗「造家」不易，就像疊屋遊戲中常因一點小瑕疵造成竹屋倒塌，「家」如何演變，是成為彼此的「枷」或彼此的「家」，需要藉由夫妻二人同心協力去經營。

「家」字上有寶蓋，表示屋子需堅固的遮蓋，家人才能獲得安全美好的人生，透過家庭教育課程活動，強化夫妻親密關係，讓新移民家庭學習正確的溝通模式及了解幸福婚姻技巧，以提升家庭生活品質，看到新移民夫妻能夠在我國穩定生活，就是我們工作最大的盼望。

新 新祕的華麗魔法

3年前，年僅24歲的徐麗香來到臺灣，和許多遠嫁他鄉的少女有著一樣的煩惱：在人生地不熟的地方從頭開始，怎麼找工作？一開始，因為大陸籍配偶的身份，被很多公司拒絕，使她很失落。「但事後回想，這是一個契機。」是她搖身一變成爲今日擁有彩妝魔法的新住民新娘秘書的推手…

文圖 / 秘書室專員 邵凡軒

新住民參加政府培訓 小護士化身新娘秘書

徐 麗香腰際上掛著工具包，手腳俐落地在假人頭上編髮，不到5分鐘的時間，馬上編織出優雅髮型，這些速度與活力的背後，是辛勤的一再努力。6年前，她剛從護校畢業成為心臟內科護士，一次參加旅行團遊玩的過程中，認識了赴陸工作的丈夫，因為距離問題，兩人分分合合多次，直到4年前，決定廝守終生，她從大陸江西遠嫁臺灣淳樸的宜蘭鄉村。初來乍到人生地不熟，生活、飲食、環境、工作及人際關係，都是從零開始的體驗，也曾讓她心生恐懼，但臺灣人的熱情和友善很快讓她感到安心。

一開始，對「美」充滿熱情的她想開間服裝店，但資金有限只好作罷。後來，又到婚紗店應徵助理，卻因外籍配偶身分屢次遭拒，一開始真的很失落。但她不願放棄，轉念一想，覺得這其實是個生涯發展轉變的契機。之後因著朋友建議，參加了縣市政府為新住民舉辦的「新娘秘書培訓班」課程，沒想到，越做越有興趣，決定開始從事新娘秘書的工作，將婆家透天厝1樓的小小房間簡單改成工作室，一做就是3年。現在接婚宴及尾牙的case，每個月至少4至5場活動，搭配在網路上賣婚紗禮服，生活中果然充滿創造美麗的事物。



新人讚賞「妳好棒！」 一再努力，重拾信心

創業初期因默默無名，徐麗香也經歷了好幾個月沒有任何生意上門，但丈夫鼓勵她要撐下去，繼續努力在網路上宣傳，終於等到第一個客人上門了！但那天卻是她這輩子永生難忘，心情極度沮喪受創的經驗。凌晨天還沒亮，她已大包小包搭乘客運至臺北，沒想到，初上臺北的她不曉得捷運沒那麼早開，好不容易趕上時間，滿懷期待的幫客人梳妝，準備了一堆髮飾，但客人卻很不滿意她完成的梳妝髮型，甚至連錢都不想付。當下她咬著牙忍著眼淚，繼續完成剩下的工作，在回宜蘭的路上才放聲大哭，覺得自己太不專業。

事後，她決定重新學習，拿出假人頭，練習數十種各式各樣的新娘造型，並強迫自己一次次加快速度，原本要花上20分鐘的髮型，得在10分鐘內完美達陣，尤其是新人中意的造型，更是一練再練，一定要又快又漂亮。因為毅力和決心，終於闖出一片天，很多新人對她讚賞有加，而最讓她開心的是曾有位新人對她說：「其實根本不用另外花大錢拍整組婚紗照呀，讓你梳妝打扮後，直接找人來拍照就可以了！」這句話讓她重拾信心，就是這份樂觀正念的自信，讓現在的她面對來自他人對新住民能力的疑問，能俏皮的回答：「不要小看我，我很厲害的！」她也笑說，臺灣人熱情親切，所以她一點也不怕，每次到臺北迷路，都會有熱心人告訴她目的地在哪，甚至還有人騎車載她到現場，讓她覺得非常窩心。